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Werkboek Combineren II
Lees dit eerst!

In dit werkboek (Combineren II) leer je verschillende zetjes die allemaal
een naam hebben. Bijvoorbeeld een Hielslag en een Coup Royal. Ook leer
je hoe je het beste kan opbouwen en hoe je sterk kan aanvallen.
Uiteraard komt ook het eindspel aan bod. Je zult meer te weten komen
over het overmachtseindspel! Kortom, een leerzaam damwerkboek over
verschillende tactieken en strategieén.

Bij elke les krijg je eerst een uitleg van het thema. Vervolgens maak je
enkele opdrachten (puzzels). Zo weet je of je de uitleg goed hebt
begrepen! En hoe meer je oefenent, hoe beter je wordt!

Boekje uit? Dan kan je het examen maken voor een damdiploma.
Tips

Lees altijd eerst goed wat er boven aan de bladzijde en onder een
diagram geschreven staat. Zo weet je hoe je de lessen moet gaan maken
en krijg je soms goede tips. Een bladzijde of een les af? Laat het nakijken
door je juf/meester of damtrainer. Zij weten de antwoorden!

Wat ga je doen?

Les Thema Bladzijde
1. Basiskennis 5
2. Haarlemmerzet 9
3. Kaatsingszet 12
4. Coup Philippe 15
5. Opbouwen 18
6. Centrumspel 20
7. Aanvalsspel 23
8. Oefentest 1 26
9. Hielslag 28
10. Boogzet 31
11. Coup Royal 34
12. Zwakke randschijven 37
13. Opsluitingen 40
14. Overmachtseindspel 44

15. Oefentest 2 48
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Werkboek Combineren II

Z0O SPELEN WE

Wit van beneden naar boven.
Zwart van boven naar beneden.

Zo zien de schijven en dammen op
het diagram er uit.
Een diagram is een plaatje van een dambord.

@ = Witte schijf
= Witte dam
e

Zwarte schijf

E‘ = Zwarte dam

VOORBEELD

Gebruik voor het aangeven van een zet de
notatie. In het voorbeeld haalt wit een zetje uit
met de zet waar de pijl staat. Onderaan het
diagram staat de notatie van die zet.

WIT AAN ZET

Dit moet je goed onthouden:
wit is in alle diagrammen aan zet, tenzij anders
aangegeven!

Veel plezier en lees goed de leerstof, vragen en opdrachten!



Les 1 | Basiskennis

Werkboek Combineren II

In deze les komen we terug op de basis en ga je leren noteren. Noteren is belangrijk
om een echte dampartij te kunnen spelen. Je kan dan namelijk je partij achteraf weer
naspelen. En als je bij zetjes met meerdere zetten allerlei pijltjes zet, kan het
rommelig worden. Vandaar dat we de notatie gebruiken.

Notatie

In dit werkboek kan je de oplossingen beantwoorden met notatie. Om te kunnen
noteren heeft elk speelveld zijn eigen nummer gekregen. Hierdoor kunnen we precies
aangeven op welke velden de schijven staan en naar welke velden ze verplaatsen.

Bordnummering

Zwart
1 |2 |3 [4 |5
6] | 7] |8 [9 [10
1| |12[ [13] [14] |15
16 17 18 19 20
21 22 23 24 25
26 27 28 29 30
31 32 33 34 35
36 37 38 39 40
41 42 43 44 45
46 47 48 49 50
wit Diagram A
wit
50 49 48 47 46
45 44 43 42 41
40 39 38 37 36
35 34 33 32 31
30 29 28 27 26
25 24 23 22 21
20 19 18 17 16
15 14 13 12 11
10 9 8 7 6
5 4

w
N
-

Diagram B Zwart

1 2| [3] [4] [5
10
11| [12] [19] [14] [15
ql [17] [18] [[19] [20
21 [22| [29] [24] [25
2l [27] [28| [[29 [30
31 [32] [3f| [34] [35
3q| [37] [s8] [[39] [40
w41l [42] [4q] [44] [45
a6 [a7] [48| qpao[ [50

o
~
=]
©

Diagram C

Uitleg

In diagram A en B zie je alle 50 nummers bij elkaar.
Er is een simpele en snelle manier om de nummers
uit je hoofd te leren. Noteren is namelijk niet moeilijk!

1. Leer de velden 1 tot en met 10 uit je hoofd.

2. Onthoud dat de velden recht onder elkaar
steeds 10 met elkaar verschillen.

3. Als je zwart bent, dan ligt veld 1 rechtsonder en
veld 50 linksboven (bekijk diagram B maar!)

In diagram C zie je hoe dat gaat. Onder veld 1
liggen de velden 11, 21, 31 en 41. Ga je bij veld 9
omlaag, dan passeer je de velden 19, 29, 39 en 49.

Kortom, het verschil met de velden recht onder elkaar
verschilt steeds 10. Dus tel er 10 bij op!

Noteren van een zet doe je door de volgende stappen
uit te voeren:

1. Eerst schrijf je het veld op waar de schijf
vandaan komt.

2. Dan zet je een streepje -. Bij het slaan een
kruisje x.

3. Daarachter noteer je het veld waar de schijf
naar toe gaat.

Bijvoorbeeld: 32-28 voor een zet of 28x19 voor een
slag.

Begrijp je de notatie nu? Probeer de volgende
opdrachten over notatie te maken:
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Werkboek Combineren II
Opdracht 1: Waar staan de schijven?

| = O
| =
= S = =
S (S O | & Sl
e 9 S
= <
< =]
<
= = =)
Diagram 1 Diagram 2 Diagram 3
Wit heeft schijven op: Wit heeft schijven op: Wit heeft schijven op:
Zwart heeft schijven op: Zwart heeft schijven op: Zwart heeft schijven op:
Opdracht 2: Noteer de zetten en de slagen
e (& < =
=]
< =
= <
< = I
= = S
=) =) = e & =
O LS
Diagram 4 Diagram 5 Diagram 6
Wit kan winnen met een Wit kan winnen met een Zwart kan winnen met een
zetje. Noteer de hele zetje. Noteer de hele zetje. Noteer de hele
oplossing (ook de zwarte oplossing (ook de zwarte oplossing (ook de witte
zetten). zetten). zetten).

Tip: Laat de antwoorden nakijken, dan weet je of je de notatie goed hebt begrepen!



Werkboek Combineren II
Opdracht 3: Hoe noemen we deze formaties?

Wist je dat schijven ook heel goed kunnen samenwerken? Schijven kunnen samen
een formatie vormen. Met een formatie kan je vaak leuke combinaties mee uithalen!
Hoe noemen we de onderstaande formaties?

o |1© Qo 19
- <] <)
S |19 =) =
S
|
Diagram 7 Diagram 8 Diagram 9
A. Vork A. Vork A. Vork
B. Kruis B. Kruis B. Kruis
C. Staart C. Staart C. Staart

Opdracht 4: Bouw een sterke formatie op

Bij het spelen van een dampartij is het goed om te denken in formaties. Door het
opbouwen van de juiste formaties, kan je de partij soms winnen doordat je dreigt met
een zetje of doordat je de tegenstander ermee kan vastzetten.

_
= <
S |® = o |= = <
< <« @ < @
O (& O (& < = N
&S (S ) &S O O S
o S IS o S IS © -
- o S - -
o -]
Diagram 10 Diagram 11 Diagram 12
Wit kan winnen met een Wit kan winnen met een Wit kan winnen met een
sterke zet. Welke zet moet sterke zet. Welke zet moet sterke zet. Welke zet moet
hij dan nu spelen? hij dan nu spelen? hij dan nu spelen?



Werkboek Combineren II
Opdracht 5: Wat wordt de uitslag van de partij?

Wit is in de onderstaande diagrammen aan zet. Wat wordt de uitslag van de partij?

g
g
< <
S e &
<
e (@ O =
7 o I8 IS
=
£ O
Diagram 13 Diagram 14 Diagram 15
A. Wit wint A. Wit wint A. Wit wint
B. Zwart wint B. Zwart wint B. Zwart wint
C. Remise C. Remise C. Remise
e =]
< o =
S S e &
® |® @
(@]
= < =
- -
S eSO S IS
S
-
Diagram 16 Diagram 17 Diagram 18
A. Wit wint A. Wit wint A. Wit wint
B. Zwart wint B. Zwart wint B. Zwart wint
C. Remise C. Remise C. Remise
I
e I
e @ < <
N < (=)
- & S S =
® O O IS -
O 1S 7
S 19 [©
| |
Diagram 19 Diagram 20 Diagram 21
A. Wit wint A. Wit wint A. Wit wint
B. Zwart wint B. Zwart wint B. Zwart wint
C. Remise C. Remise C. Remise
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Werkboek Combineren II
Les 2 | Haarlemmerzet

Sommige zetjes (ook wel combinaties genoemd) in het damspel hebben een naam.
Zo kan je het (slag)idee van de combinatie makkelijk onthouden en herkennen in de
partij. In deze les leer je de Haarlemmerzet. Misschien heb je er ooit van gehoord,
want dat is vaak het eerste zetje wat je leert damclub. Dit zetje kan ook in de
opening voorkomen. Maar hoe ziet de slag van de Haarlemmer eruit?

B 1 K3
e |= S
@ S =& = = S = <
S RS
=)
©) S = @)
S = =
=]
Slag 32 x 25 Slag 32 x 3 of 5 Slag 34 x 1 of 21
Hier voert wit de Wit haalt de We zien hier een
Haarlemmerzet uit met zijn Haarlemmerzet uit met zijn gespiegelde versie van de
staart. Kenmerkend bij een  vork. Weer slaat wit met Haarlemmerzet. In deze
Haarlemmer is het begin- schijf 32, maar nu niet versie slaan we met schijf
en eindveld. Hier slaat wit naar randveld 25. Wit slaat 34 naar de velden 1 of 21.
met schijf 32 over drie namelijk naar dam op veld
zwarte schijven naar veld 3 of 5.

25. Het knikje op het eind
Zie je soms ook bij
Haarlemmerzet.

Opdracht 1: De Haarlemmerzet
Probeer nu zelf de Haarlemmmerzet te zien. Herken het slagidee van de voorbeelden.

Wit speelt en wint! Noteer alleen de zetten van wit (het slaan is niet nodig!).

< <
S <
<
<« = e = = = =
< = < S &
=) = S S
= =] =n= =] =
=) =) =] =
=) =)
=
Diagram 22 Diagram 23 Diagram 24
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Diagram 25

S| (&
S & ®
= <
= <« =
<«
- S
o e
S S 19
Q 1© -
- -
Diagram 28
O SHERE
< N
o (&
S & =
<
S O 19
- -
e e ne
- Q||
S |

Diagram 31

(]

()
()
()

()
()

()
0
0

=

(]

()

(]
()
(J

(]
(]
(]

()

=

QS 1S

S IS

Diagram 29

()
()

()

o

()
(
(]

()

©

0

0

=

0

O 0] |0
@)
@]

Diagram 32
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S
= S
S <
S S =
= S
S 1S
=) =)
L 18 S =
slaisieiel

Diagram 27

5 S
<
e |& =
e S
S (&
(= =)
S [ =]
S S e |
S I
= I
Diagram 30
T | <
e & = ]
L & & =
L & =&
e = S
== |
S S =]l
S 2 9 |
| S S =l
! = !
Diagram 33
Moeilijk



Werkboek Combineren II

De Haarlemmer in de opening

In de opening (het begin

van het damspel) kan je ook op een Haarlemmerzet spelen.

De bekendste Haarlemmerzet komt al na twee zetten op het bord. Misschien ken je
hem al. Anders is het een leuke openingstruc om mee te leren en op te spelen!

(]
()
(0

()
()
(]
()
()

(]
()
(0

(]
()
(]
()

()

0
0

0

S S

0

6__
(0)
(@)
O 10
(0)
(01T

S S 8
Diagram A

o)

Uitleg
De Haarlemmer komt na de volgende openingszetten voor:

1. 32-28 18-23
2. 37-327? (Zie Diagram A)

De laatste zet van wit krijgt een vraagteken. Dit was geen
goede zet voor wit, want nu kan zwart een Haarlemmerzet
uithalen. Zie je hem al?

Oplossing:

2. ... 23-29

3. 34x23 (anders slaan maakt geen verschil) 3. ... 17-22
4. 28x17 19x26 (de slag van de Haarlemmerzet)

Zwart wint twee schijven, want de witte schijf op 17 gaat
ook verloren.

Opdracht 2: De Haarlemmerzet in de opening
Zoek de Haarlemmerzet in de volgende openingsstanden.

(]
(]
(]
(]
()

(0

(]
()
()
()
()

<
S
S 19 S 19|
S B I8 9 & |l
“H=E=NE
L 8 9
Diagram 34
Wit wint!

A A A A— \.-d A | — A —
L @ & @& e @& & =
< e & < S &
< e &
e ® O ©
- O 19 (O o 19 B S
o o < S g 8 g g |
Sl 9 B I8 9 e e g a &
e 8 9 e | | o S S
Diagram 35 Diagram 36
Zwart wint! Zwart wint!
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Werkboek Combineren II
Les 3 | Kaatsingszet

In deze les leer je wat een Kaatsingszet is. Een Kaatsingszet is een zetje waarbij er
achterelkaar en over en weer wordt geslagen (gekaatst). Meestal wordt een
Kaatsingszet op de tric-trac lijn uitgehaald. Hieronder zie je drie verschillende
voorbeelden van dit zetje.

< 2
= = = = £3
5 - S
S 5 < | e 5
X S S) S =
== | == S
=N = o O
=) =] =)
Slag 28x26 Slag 28x6 Slag 33x15
Wit maakt gebruik van de - Ook nu combineert wit met Dit is.een gespiegelde
randschijf van zwart. Na de randschijf. Dit komt versie van de
het weggeven slaat wit regelmatig voor bij een Kaatsingszet. Het idee
twee schijven. Vervolgens  Kaatsingszet. Nu slaat wit blijft hetzelfde, want er
moet zwart ook slaan naar niet naar veld 26, maar hij wordt over en weer
veld 22, zodat wit de breekt door naar dam. geslagen op de tric-trac
eindslag 28x16 kan Schijf 28 slaat nu helemaal lijn. Wit maakt de slag van
maken. Dit is een bekend naar veld 6. 33 naar veld 15.

voorbeeld van een
Kaatsingszet.

Opdracht 1: De Kaatsingszet
Probeer nu zelf de Kaatsingszet uit te halen. Pas het slagidee van de voorbeelden toe,
want dan kan je het zetje sneller zien. Wit speelt en wint!

s ~
e |= S S
< < < <
< S < e = < <
- < L L < S < <
=] =) S ©
Q19 S = S 8 e S & ©
S || S 1© =) =] =
Sl Sl Sl
S ! | |
Diagram 37 Diagram 38 Diagram 39



Werkboek Combineren II

L & L &
S < < S &
S e [« S & [«
® € €' = S & < < L &
= < = < = CHERE)
S 1S S <& ® 2 2 S |l
S 19 9 & & = S 1S =l
S S S| || S 19 S e S 1S S ||
Sl =) S | S S|
| e ! =l
Diagram 40 Diagram 41 Diagram 42
< S S
® & = S < S S &
S & = S |* = ® = <
S S = ® & * = < S <
< e & = 7 =
S & =] S 2
S 12 & & = S S =)
o B & &l | S S © S S S 1S
S H=ER=lsE S S S |
S 19 | =) =) |
Diagram 43 Diagram 44 Diagram 45
Andere versie
< S = < S =
< - = ® € = =
S € € = ® € =« S € = <
< S S € | =& = S S 1=
S S & < S O @ [& [«
S e S 2 S
S 19 & & S 1S =] S 19 € &
o I8 8 & &8 | o I8 8 e & | S e e & & |
= S| == =l | S HEHR=ENE
! S | S !
Diagram 46 Diagram 47 Diagram 48
Moeilijk Moeilijk Moeilijk
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Werkboek Combineren II
Opdracht 2: Een gevaarlijke achterloop

Zwart loopt nu heel gevaarlijk achter een schijf. Zijn zet staat onderaan het diagram.
Wit kan daarvan profiteren door een Kaatsingszet uit te halen. Zie jij hoe?

< < S =
S & S S &
< < < S ~ S| (&
S S & = = e = < <
S S = e (= S 1 = S
S =) ® S e =) =)
QS = =] =] S S =]
Q[ | SEH=H=N=N 2 2 8 |
S & =) =l | “H=l=
S | o | |
Diagram 49 Diagram 50 Diagram 51
20-257? 20-257? 12-18?

Opdracht 3: Een sterke dreiging
Bekijk Diagram 53. Wit gaat de partij winnen door gebruik te maken van een
Kaatsingszet. Beantwoord de volgende vragen.

Wit is aan zet en speelt heel sterk 1. 27-221
O S
Vraag A: Waar dreigt wit nu mee? e e e =
= <
.......................................................................... e e e
Q| S
Vraag B: Hoe wint wit een schijf als zwart 1. ... 23-29 Sl
2. 33x24 19x30 doet? SHESESNS
= =
022-17 =
O 28-23 Diagram 52
O 40-35

Vraag C: Als zwart 1. ... 12-18 speelt, dan kan wit een
Kaatsingszet uithalen. Hoe?

14



Werkboek Combineren II

Les 4 | Coup Philippe

In deze les leer je hoe de Coup Philippe gaat en ook een beetje de Franse taal! Het
woord Coup is het Franse woord voor een combinatie of slag. Veel combinaties in het
damspel beginnen met het woord Coup. En Philippe was een Franse dammer uit de
vorige eeuw. Toen was Frankrijk een groot en sterk damland.

EEEEEEEERE
I X X
e (& e = e (&
b - S S
< < e & 1 e &
= 2
. =] =]
= ) Q) [ L =]
Sl = S
% = |
Slag 40 x 16 Slag 38 x 7 of 9 16 en 18 verwijderen
De Coup Philippe heeft een . Ook met schijf 38 kan je Wat je bij de Coup Philippe
herkenbaar slagidee. In een Coup Philippe uithalen. ook vaak ziet is dat de
deze stand maakt wit Wit geeft drie witte schijven 16 en 18 moeten

gebruik van randschijf 25.  schijven weg. Vervolgens worden verwijderd uit de
Vervolgens kan wit over slaat schijf 38 naar veld 7 stelling. In het voorbeeld is
vier schijven naar veld 16  of 9 (en als er een zwarte het goed te zien hoe wit

slaan. De slag 40 x 16 schijf op 11 staat, dan gebruikt maakt van deze
(over schijf 23) heet de naar veld 16). twee gaten in de zwarte
Coup Philippe. stellting.

Opdracht 1: De Coup Philippe
Nu mag jij gaan zoeken naar de Coup Philippe in de onderstaande diagrammen.
Voor alle standen geldt: wit speelt en wint!

N
S
S & S & o &
S & N eS| & = S &
<« <« S e &
- - -]
= S| o 18 © - -
- S || Q - S S ©
< o 1S -
1 =
Diagram 53 Diagram 54 Diagram 55
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S
S S
e = = =
e = =
CHESEE
S
SH=ENE
S S 8 g |
S g g 5
= |

Diagram 56

<«
e e e |« =
e &
e I
= S Sl
= o S I
S S S
S |
Diagram 59
<«
<
e e e e =
<« e e =
S =
S
S S [ =
S g g g g |
o 1S Sl
S I
Diagram 62
Moeilijk

N
N
e & =& [«
N o &
e = O
e O |
< Sl
Q19 <l
o 1© Sl
o 1© |
Diagram 57
<
N
o @ =
= — =
S S |
® S =l
O I© |
Q S ||
=
= I
Diagram 60
-
<
S e ' =
= N
S S 1= S
CHERE |
= ==
S S 8 g |
- QI

Diagram 63
Moeilijk
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()

(]
(]

()
()
()

(]
()

(]

(0

0

0Ol 10

=

=)

Diagram 58

(]

()

(U
()

©

(U
(]

(]

=

=
S S

=)

=)

=)

Diagram 61

(]
(]

()

()
()

()

()
()

=

(0

©

=)

)

@]

0l 1O

=)

Diagram 64
Moeilijk



Opdracht 2: Een verkeerd ruiltje

Werkboek Combineren II

In deze opdracht denkt zwart een rustig ruiltje te kunnen doen. Maar hij overziet
helemaal de Coup Philippe die wit voor hem heeft gepland. Hoe gaat wit winnen na de
aangegeven ruil? De ruil die zwart speelt staat onder elke diagram.

<

< e & € = S €& =

S €& ' = = ® = S = S

- S (& <« S (&

RS =] S S iR

S S =9 & S S 2 9 & =) S S
Q[ | =l o | “H=H=R=R
=] | = =l =] |
| S | S |

Diagram 65 Diagram 66 Diagram 67

17-227? 19-23x237? 17-227

Opdracht 3: Meerslag gaat voor!

Bij dammen gaat meerslag altijd voor. Door gebruik te maken van de meerslagregel
kan je leuke zetjes uithalen. In de volgende drie diagrammen haalt wit een Coup
Philippe uit door zwart eerst op meerslag te zetten. Let op: zwart staat al op slag!

e & =& < < <
< < =
S = - S *® = <
e (& & = < e (& L (&
S S O |® = S &
= = e S = S | =
Q19 I© Sl < | < =
= SHER=E S 8 9 S S 1
== =]l - =] | S 2 18 &€
o I -] |
Diagram 68 Diagram 69 Diagram 70
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Werkboek Combineren II
Les 5 | Opbouwen

Het is belangrijk om sterk uit de opening te komen door sterk op te bouwen. Het is
belangrijk om goed samen te werken met je schijven. Dit doe je door veel formaties
op te bouwen en gaten snel te dichten. Zo trap je namelijk minder snel in zetjes en
heb je goede kansen dat je zelf wel zetjes kan uithalen! In de diagrammen hieronder
zien we sterke opbouwstanden. Opvallend is dat ze allemaal een ruitformatie bevat.

2 =]
ER=ACH=R= ==K =R= %@ =
S @{@9 S | [E 9O S 9 B 9 |
S S| SHERTN=EAsE sH= S|
= = [ R 9 © £3 | =
Centrumopbouw Opbouw rechts Opbouw links
Wit heeft zijn schijven Wit heeft nu een sterke Opnieuw een sterke stand
netjes naar het midden ruitformatie aan zijn die je kan proberen op te
van het bord gebracht: het  rechterkant opgebouwd. bouwen in de opening. Nu
centrum. Je ziet dat wit Wat ook opvalt is dat de heeft wit de schijven meer
veel formaties heeft: ook schijven op 46 en 50 ook naar links gespeeld.
een ruitformatie. meedoen in de opbouw.
Daarnaast heeft wit geen Het is goed om deze
gaten in zijn stand. schijven in de opening snel
op te spelen!
Opdracht 1: Hoe goed is de opbouw?
Is de witte opbouwstand sterk of zwak? Omcirkel het juiste antwoord.
N S &
e (& = = e (& =& =
e & & = = e (& =& =
e e e & = < e &

& =) 5 e & S
= S © e 2 = | e QO e o ||
e e e e el S S B 8 &l Q| S =
S e e g e | QS | QS e |
( =] = =EHER=ERE QB © |
( = QS e =L 8 O =Nl

Diagram 71 Diagram 72 Diagram 73
A. Sterk A. Sterk A. Sterk
B. Zwak B. Zwak B. Zwak
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Opdracht 2: De kracht van formaties

Werkboek Combineren II

Wit heeft het sterk opgebouwd in de opening. Zijn sterke spel wordt beloond met een
leuke truc. Zwart heeft het namelijk zwak opgebouwd en trapt daardoor in een zetje.

S €& =
S & =
e & *' =
® € € = =
<«
SRS
S S 9 B 1€
o O B & e |
o S Sl
S S |
Diagram 74

Opdracht 3: Opbouwen met de basisschijven

(

()
()

()
()
()

@

()
()
()
()

(U

Ol O
0

=

0
O 10l O

=

=

Diagram 75

e & =
= S & =
S |« <«
o e ' |*®
<« S &
o 1S
Q19 ©
e 8 8 B ©
| S 1S Sl
| o B B ©
Diagram 76

Wit wil goed leren opbouwen. De basisschijven (de schijven op de eerste rij) moeten
daarom meedoen. Is de aangewezen opbouwzet van wit sterk of toch zwak? Omcirkel
het juiste antwoord.

e & e =
S S € =
e & e (&
L & & = =
=)
S S L 8 €
=) = =B
O S S|
= Sl 9 & |
Diagram 77
A. Sterk
B. Zwak
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0
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©
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Diagram 78

A. Sterk
B. Zwak
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FHEHEE=R=N
| “EH=ER=NE
| EHER=ER=NR
Diagram 79
A. Sterk
B. Zwak



Werkboek Combineren II
Les 6 | Centrumspel

Bij de meeste dampartijen speelt het centrum een belangrijke rol. Het is goed voor je
damontwikkeling om veel te leren over Centrumspel: welke velden moet je innemen,
welke formaties zijn handig om op te bouwen. In deze les leer je wat het centrum is,
hoe sterk het kan zijn en wat je ermee kan doen.

S 19 8 QS © =]
QS Q[
QS 2 S S IS
Centrumvelden Centrumblok Centrumpiramide
De velden 27, 28 en 29, Het bezetten van de Het lukt niet altijd om een
waar de drie witte schijven centrumvelden is vaak niet Centrumblok op te
staan, noemen we de voldoende voor een sterke  bouwen. Wat dan ook erg
centrumvelden. Voor zwart  stand. Centrumschijven sterk kan zijn is het
zijn dat de velden 22, 23 hebben namelijk bouwen van een
en 24. Om centrumspel te ondersteuning nodig. Dit Centrumpiramide.
spelen probeer je na de doe je door formaties op te Piramides kunnen ook links
opening richting deze bouwen. In het diagram en/of rechts staan.
velden te spelen. zien we een Centrumblok.

Opdracht 1: Beoordeel het centrum
Is het centrum van wit sterk of zwak? Omcirkel het juiste antwoord.

< ® & =
S & < < S € =
< e & < < < <
< e & =& <
< < <
e S B D =] =)
QS S & S S
Q B 9 B = QO 8 e
QB e =] =
S @
Diagram 80 Diagram 81 Diagram 82
A. Sterk A. Sterk A. Sterk
B. Zwak B. Zwak B. Zwak
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Werkboek Combineren II
Opdracht 2: Zoek de beste zet

Wit moet zijn centrum versterken. Hoe doet hij dat? Wat is de beste zet voor hem in
de onderstaande drie diagrammen? Omcirkel het juiste antwoord.

= = =
= =
e |= e o = e | [@
S < = < < S
< =
® S S e S S e e
QS QS 12 S S
Q[ = Q S S B 9 B
= =
Diagram 83 Diagram 84 Diagram 85
A. 44-39 A. 31-26 A. 39-34
B. 44-40 B. 31-27 B. 40-34
C. 37-31 C. 32-27 C. 40-35

Opdracht 3: Wie staat er beter?

Wie staat er beter, wit of zwart? Omcirkel het juiste antwoord en leg in eigen
woorden uit waarom je dat vindt. Pas de kennis die je geleerd hebt over de
bordindeling, formaties, de opbouw en centrumspel toe.

= S
< < = = <
e €& ' ' = S = < L = S
e e e e < e |= ® e e =
< e & S
S s S S
S 19 19 & S 19 1S =] S 1S
S o 9 & | =L 8 8 8 S “H=ER=N
o 9O e | | | =
S 9 | | S | S
Diagram 86 Diagram 87 Diagram 88
A. Wit A. Wit A. Wit
B. Zwart B. Zwart B. Zwart
Leg uit: Leg uit: Leg uit:
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Werkboek Combineren II
Opdracht 4: Zetjes met centrumspel

Wit heerst in het centrum en gaat een leuk zetje uithalen. Veel plezier met puzzelen!

< <
S = < < S &
e (& e (& e (& |&
< S = S S S <
S < <
e O O e O QO
S 19 1O S =) S 19 19 =
=] Q[ QS = (= = |
=) =) I S I
| |
Diagram 89 Diagram 90 Diagram 91
Coup Philippe
<« = = = <
< e & = o (=& <
< < 7 < e e e =
® € |*® = = < S &
S 5 S 5 <)
QS Q[ SR lE <1
= S S =l S S 19 S o IS =)l
o S < H= S H=ER=EH=l QI © |
I SHN I
S | | =HEN
Diagram 92 Diagram 93 Diagram 94
< S <
e (& < < <
L (& = e & < e (& €& & =
e €& e = < | & < <
=
& O © = Q S © QS |
= =Hl= =] =) S S
QS | Q B QS B © |
= | = = |
Q S | = |
Diagram 95 Diagram 96 Diagram 97
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Werkboek Combineren II
Les 7 | Aanvalsspel

Als je een sterk centrum hebt, dan kan het sterk zijn om de volgende stap te zetten.
Je kiest dan om te gaan aanvallen. In het damspel zijn er verschillende
aanvalssoorten. In deze les leer je de belangrijkste drie. Het voordeel van een aanval
is dat je de tegenstander naar achteren drukt en je bent dichter bij een dam!

e = S <
S g =
Hooglandaanval Centrumaanval Flankaanval
Als wit veld 22 (voor zwart Een schijf op 23 (voor In deze stand bezet wit
veld 29) bezet vanuit zwart veld 28) noemen we  veld 24 (voor zwart veld
centrumspel, dan heeft hij een Centrumaanval. Zo'n 27) en dat noemen we een
een Hooglandaanval. Deze aanval splijt de zwarte Flankaanval. Deze aanval
aanval houdt de zwarte stand in tweeén. houdt de linkerkant van
schijven aan zwarts De zwarte schijven kunnen zwart (met name de
rechterkant in bedwang. niet zo goed meer naar het randschijven 15 en 25) in
Deze schijven kunnen niet  centrum en worden naar bedwang.
zo goed naar het centrum. de rand geduwd.

Opdracht 1: Welke aanval herken je?
Wit of zwart heeft een aanval. Maar welke aanval herken je in de onderstaande

standen? Schrijf de juiste aanval op.

< 1 1] |
e & =
® (& & e & € & = e (& =&
< ] ® & = < o &
S o [« < S CHERE
SHEEElE - = O |= S |
o | =] = =] =]l
S 9 8 L (<= S 19 & (s S 2 |
=] @i I S 1© Qi I =) I
Diagram 98 Diagram 99 Diagram 100
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Werkboek Combineren II
Opdracht 2: Speel de beste aanval

Wit heeft al een sterke centrumstand. Nu is het tijd om te gaan aanvallen. Maar wat
is de beste aanval voor hem? Bekijk heel goed hoe de zwarte schijven staan en hoe je
dat het beste in vast kan houden. Omcirkel het juiste antwoord.

5 e o |= e & O
e |= S e e e e | [« 5
5 5 < 3 O e = 5
5 S e
S 19 © S 18 8 eS8 e
o |9 == = S 9 I8
S 19 © o IS | L B B 8
= S I I =)
|
Diagram 101 Diagram 102 Diagram 103
A. 28-22 A. 27-22 A. 27-22x22
B. 28-23 B. 29-23 B. 28-23
C. 29-24 C. 29-24 C. 29-24

Opdracht 2: Mooie plekjes

Zet de schijven van wit zo neer dat zwart aan zet vaststaat. Wat zwart dan ook
speelt, wit komt altijd één of meerdere schijven voor. Gebruik bij het plaatsen van de
schijven de juiste aanval en zorg voor een goed en sterk centrum (dus plaats geen
schijven op de damlijn).

= S &

S & < e & e & =
S & S < < <
< < =l S

S
Q9 e Q8 ©
Q O ©

Diagram 104 Diagram 105 Diagram 106

Plaats 3 schijven voor wit Plaats 4 schijven voor wit Plaats 5 schijven voor wit
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Werkboek Combineren II
Opdracht 4: Zetjes met een aanval

Wit is aan zet. Hij heeft een sterke aanval en gaat daarmee combineren!

« O I
e (@ @ e (@ (
< e | < < < S
O O e = O = |
<] o |= o |« I
) o =] = I
O S Q 1 S|
o B B I B - o S (
S |
<H= |
Diagram 107 Diagram 108 Diagram 109
= -
e & = N o @& @
S |® = = < S |®
S & N o & = o =
- o | =) S
& S o S © <= ©
) ) | o S IS
e o S S e 19 g I8 e
- Ol [ -
SHE |
Diagram 110 Diagram 111 Diagram 112
N N
o & N N o & * =
N N < N < <
= = e |® = S |®
o |= - - «
O S e Qo IS S 1©
Qo 1S O S S |=
o S |© Q 1S © - o |
- <)
(@]
Diagram 113 Diagram 114 Diagram 115



Werkboek Combineren II

Les 8 | Oefentest 1

Je bent al op de helft van het werkboek. Goed gedaan! We gaan de eerste lessen nog
eens herhalen in de vorm van een oefentest. Als je de oefentest goed hebt gemaakt,
dan begrijp je de lesstof en kan je verder met de andere leerzame hoofdstukken!

Opdracht 1: Hoe heet het zetje?
In deze opdracht kan wit aan zet winnen met een zetje die een naam heeft.
Noteer de winnende zet(ten) onder het diagram en geef aan hoe het zetje heet.

e [«
S & e & <«
S & S S < S =
< <& < < e (&
e O = S (& 2 = < <
S S e |®
S 19 S S S =) S 1Sl
= S “EH=H=R=R
S S = S 9 =l
S = S
Diagram 116 Diagram 117 Diagram 118
Naam zetje: Naam zetje: Naam zetje:
< < & =& S &
S = = & &
e [« S e = <
L & < =) S & < S € |©
S = e 1= O S S &
S 1S < | S =]
=) S oS Sl S 19 1S
S 19 1O S S o || S 19 1S
Q9 @ =] Al S Q[ &
= !
Diagram 119 Diagram 120 Diagram 121
Naam zetje: Naam zetje: Naam zetje:



Werkboek Combineren II
Opdracht 2: Rekenen

Beantwoord de onderstaande vragen. Maak gebruik van Diagram 122.

Wit speelt hier ijzersterk 1. 42-38!

A. Wit heeft nu een sterke formatie in het centrum staan.
Hoe noemen we zo'n formatie?

O Centrumblok S &
O Ruit 99 9@
O Pi id
iramide .
B. Wit heeft ook nog eens een aanval met schijf 24. -
Wat is de naam van deze aanval? Diagram 122

O Centrumaanval
O Flankaanval
O Hooglandaanval

C. Hoeveel centrumvelden heeft wit in handen?

WN -

Als zwart nu met zijn kroonschijf speelt, 1. ... 3-8 of

O
O
O
D.
1. ... 3-9, hoe wint wit dan met een zetje?

Opdracht 3: Goed opbouwen
Wit wil gaan opbouwen met één van zijn basisschijven. Wat zou een goede zet zijn?

e [¢ [¢ [¢ [= e [¢ [¢ [ e [@ [=
e o e [= e o e [= S e |=

e e |= 5 e e = = [ e e = [= [«
e o [¢ [¢ [ 5 e o [= e o [¢ [=

= S = Q|

- < - |

S O S 19 S o 9 © Sl S 8 K g Bl

S I8 & & 1&g | S I B &S g | e e O 8 & |

o 8 & Sl o 8 © Sl | - ol

=L e 8 8 S | o 1S B I© | | o 18 O |

Diagram 123 Diagram 124 Diagram 125
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Les 9 | Hielslag

In deze les leer je wat een Hielslag is en hoe de slag gaat. De Hielslag heeft zijn
naam te danken aan de vorm en het effect van de slag. Een hiel is het achterste deel
van de voet. De vorm van een ‘hiel-formatie’ lijkt ook op een voet. Daarnaast maakt
een Hielslag een terugslag. De ‘hiel-schijf’ zorgt voor een vrij veld die wordt ingevuld
door de schijf van de tegenstander.

= S &
e 5
< < e (&
S S S = S =
S =) Q) S
M= S @ﬂ M=H
=] =] @I
Hielschijf T-formatie Hielslag aan de rand
In deze stand haalt wit een Wat een Hielslag soms ook Ook aan de rand heb je
Hielslag uit door de heeft is een T-formatie. De mogelijkheden om de
hielschijf (32) een vijf witte schijven vormen Hielslag uit te halen. Wit
terugslag te laten maken. een ‘T’. Ook met de T- lijkt vast te staan, maar de
De vier schijven op formatie kan je de Hielslag Hielslag redt hem. De
28/32/38/43 vormen een uithalen. De werking is hielschijf (34) moet een

‘voet’. Na de terugslag van hetzelfde als bij het vorige terugslag maken. Na de
32 moet zwart 23x32 slaan  voorbeeld. Ook nu komt aangewezen zet slaat wit
en wit slaat dan over drie wit op veld 7 uit. over vier schijven naar

schijven naar veld 7. veld 18.

Opdracht 1: De Hielslag
Wit speelt en wint met een Hielslag. Probeer de ‘hiel’ te herkennen in de stand!

<
@
e |= e |= O e |=
S O = 5
< L =] < e (&
S =] = = < =]
= S I8 & Ll S S
= =] =) | S Q| IS
= I I =)
! |
Diagram 126 Diagram 127 Diagram 128
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S S &
e [ [« S &
< < < < <
e (& < < S =) =l
=) =] S =]
S S S Ol O IS [
= S| || S D S | S
S| © | S
| = | =
Diagram 129 Diagram 130 Diagram 131
S &
< S & =
S & < < <
S S € * = « <
® 1S < < < =) S
< S e S © S
=] S S =) =]
S 19 1S S 9 e = |
S S S S S 19 S |
|
Diagram 132 Diagram 133 Diagram 134
<
e (@ = < e e =
< S & *® = S € =
S e e [ = e [« <
=] e (& 7 e [ [« O ® [&
® S S 19 S S
S S| S S 19 S o I =9 S
[« =) | == =l L 18 19 L |
| S = | =l= I
| S | = |
Diagram 135 Diagram 136 Diagram 137
Moeilijk Moeilijk Moeilijk
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Werkboek Combineren II
Opdracht 2: Andere Hielslag-varianten

Ook nu haalt wit aan zet een Hielslag uit. Alleen nu zijn de Hielslagen iets anders dan
in de voorbeelden en wat je hebt opgelost in opdracht 1. Het idee blijft hetzelfde, de
hielschijf moet een terugslag maken. Succes met puzzelen!

< e (& & <
< S = o = < S

e o = = = = |
S = = SHE|
S HER=H=l = O |= = |
I SHE
[ S 9 8 o 9 |

Diagram 138 Diagram 139 Diagram 140

Hielschijf: 33 Hielschijf: 29 Hielschijf: 32

Opdracht 2: Maak zelf een Hielslag

In de onderstaande drie diagrammen zie je alleen de zwarte schijven op het bord
staan. Jij moet de witte schijven zo gaan plaatsen dat, wit aan zet, een winnende
Hielslag uit kan halen. Noteer ook de oplossing van je zelfbedachte Hielslag!

e & = =
<« S & <«
<« < <« < <« S & |*®
< = < S &
<
Diagram 141 Diagram 142 Diagram 143
Plaats 7 witte schijven Plaats 7 witte schijven Plaats 8 witte schijven



Werkboek Combineren II

Les 10 | Boogzet

De Boogzet is een verrassende en een handige combinatie. Veel dammers zijn wel
eens een keer in een Boogzetje gelopen. Daarom is het goed om dit typezetje te
leren. Bij een Boogzet maakt een schijf van de tegenstander een vorm van een
‘boogje’. Soms krijgt wit bij het uithalen een vrije zet en die moet je goed gebruiken
voor de eindslag. Hieronder zien we hoe de Boogzet gaat.

e = = S & =
= < < <
< < < S
e 2 <
= A
“H<ER= S S
S e S 19
Transporteer schijf 18 Breng hem naar 29 Speel de juiste vrije zet
De eerste stap: bekijk Zwart heeft zojuist de slag In deze stand zie je dat

welke schijf van 18x27 gemaakt. We zwart de slag 27x29 heeft

tegenstander je kan laten gebruiken dezelfde schijf, gemaakt. Doordat zwart op
transporteren. Welke schijf die in het vorige voorbeeld = slag staat (23x32), heeft

heb je nodig voor de op 18 stond, weer om hem wit een vrije zet. Hij speelt
Boogzet? In deze stand is naar veld 29 te brengen. daarom 39-34. Zwart moet
dat de zwarte schijf op Schijf 18 vormt dan een vervolgens slaan en wit
veld 18. Schijf 18 gaat een  beweging die lijkt op een slaat met schijf 34 over vijf
boogje maken. boogje. schijven naar dam.

Opdracht 1: De Boogzet
Wit speelt en wint met een Boogzet. Probeer de juiste schijf te transporteren!

e S 5
e | e |& 5
e [ [« e e [ |[= S e |=
5 - 5 -
- Q 1S S
Q19 @ Q 19 |1 = S
- S © - - QO B ©
S
Diagram 144 Diagram 145 Diagram 146
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< <
< e (& S (& =&
e (& e & = < <
e (& =& e & L (&
< < < & S
=] Q[ Q| S S [
= =] S QIS
S 19 S S 19 QS
=] =]
=) S =
Diagram 147 Diagram 148 Diagram 149
A —d e
| & e €& e = <
< ® = S (&
< S = S *® = = S &
< L (& =] < e (&
QIS =] S S =
S =] S =l= =) S S|
Qo O I 8 S S = S ||
= = S
QS Q| S |
Diagram 150 Diagram 151 Diagram 152
e & = < ® = e & =
< e & < <
< | & ® & = e & =
® (& & < <) < <
QS (<= = S
= =] Sl e o S
QB B 8 B QS (=
=] | =]
=] = | = =]
Diagram 153 Diagram 154 Diagram 155
Moeilijk Moeilijk Moeilijk
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Werkboek Combineren II
Opdracht 2: De Boogzet in de opening

In de opening kan je ook op een Boogzet spelen. In deze e [@ [ [ [«
opdracht laten we zien hoe je dat kan doen. Beantwoord ® e e =
ondertussen ook de vragen die gesteld worden. Pak bij e @ = S
deze opdracht eventueel je dambord erbij! =
<
Laten we beginnen! Wit mag natuurlijk als eerste openen: S
S S S S
1. 32-28 19-23 = 99999999
2. 28x19 14x23 S B B B B
3.37-32 10-14 -
4.41-37 14-19 Diagram 156
5. 33-28 (Zie Diagram 156)
A. Zwart wil nu wel sterk opbouwen met 4. ... 05-107?,
maar deze zet mag niet. Welk zetje haalt W|t dan uit?
B. Wat is de naam van dit zetje?
e e & * =
O Coup Philippe s-s-s-s _
O Boogzet = = = —
5 e e |=
O Haarlemmerzet = =
De partij gaat verder: 999 =H=|
5. wnn 17'21 . |9 (@) o o (@ I
6. 31-27 (Zie Diagram 157) | S o g gl
) e g g g &g |
C. Nu mag zwart weer niet 6. ... 05-107? spelen. Hoe haalt Diagram 157

wit de Boogzet uit?

Zwart speelt iets anders: < &
6. ... 21-26 ~te
7. 38-33 (Zie Diagram 158)

(]
()
(0

()
()
()
()

(
(
()
0

()
()
()
(]

D. Ook nu is 6. ... 05-10? geen goede zet. Hoe gaat wit
de Boogzet uithalen?

U

()

©

0

o)
@]
@]
0

0

0

0
L0l €

0

- S S

0

E. Wit heeft na het uithalen van de Boogzet een dam op S8 9 &
veld 5. Wat is een goed plan om met te dam te doen? Diagram 158

O De dam laten staan en met je schijven spelen
O De dam snel achter je schijven verstoppen
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Les 11 | Coup Royal

Werkboek Combineren II

De laatste combinatie die je leert in dit werkboek is de Coup Royal. In Nederland
wordt dit ook wel de ‘Koningsslag’ of de ‘Koninklijke Slag” genoemd. Bij de Coup
Royal sla je altijd heel veel schijven van het bord. Het is een mooie slagzet en deze
komt regelmatig voor in de partij. Voor het uithalen van de Coup Royal moet je een
Royal-formatie (ook wel Olympische-formatie) hebben of kunnen opbouwen.

Gat maken op veld 18
Zwart lijkt hier sterk te
staan. Zwart heeft
namelijk geen gaten en
beschikt ook over een
piramide. Toch gaat wit
winnen doordat hij een
Coup Royal heeft. Wit
moet eerst een gat maken
door de zwarte schijf op
veld 18 weg te halen.

()
()
(]

°

()

S

&)

QD &2 2
‘v" gl
!
Een schijf op 34 krijgen
Zwart heeft zo net 18x27
geslagen. Nu heeft wit een
zwarte schijf op veld 34
nodig. Wit moet in deze
stand slaan met 32x21.
Vervolgens moet zwart de
typische slag 23x34
maken.

Opdracht 1: De Coup Royal
Wit kan in alle standen de Coup Royal uithalen. Probeer ze allemaal te vinden!
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Royal-formatie
De omcirkelde schijven
noemen we de Royal-

formatie. Met deze twee
schijven haal je de Coup

Royal uit. Wit slaat met
schijf 40 over vijf schijven
naar veld 7. De schijf op
40 slaat altijd via veld 20
om extra schijven van het

bord te slaan!
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Diagram 162
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Diagram 168

Moeilijk
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Diagram 169
Moeilijk
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Diagram 164
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Diagram 170
Moeilijk



Opdracht 2: Maak een Royal-formatie
Wit heeft zijn Royal-formatie niet klaarstaan. Hij heeft een vrije zet nodig om de
Royal-formatie te kunnen opbouwen. Wit speelt en wint met de Coup Royal!
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Diagram 171
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Diagram 175
Plakker
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Diagram 173
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Diagram 176
Plakker
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Werkboek Combineren II
Les 12 | Zwakke randschijven

Het hebben van één of meerdere randschijven kan zwak zijn voor je stand. Een
randschijf heeft namelijk weinig ruimte om te spelen. Daarnaast kan de tegenstander
jouw randschijf gebruiken om zetjes mee uit te halen. Uiteraard kunnen randschijven
ook sterk zijn, maar in deze les bekijken we alleen de zwakte van een randschijf en
hoe je daar goed gebruik van kan maken.

= <
< e & =
e & = S &
< e (& <
<
=] o IS =
“H=E=N= g g B sﬂ S S
“SH=ER=H=R QS - SHEHTSH<TRS=
S [ Sl S | - =]
S [ | o
Randschijf 25 Randschijf 35 Randschijf 36
Randschijf 25 is een Nu heeft zwart een De randschijf op 36 doet
zwakte voor zwart. Deze randschijf op 35. Deze ook niet actief mee. Wit
schijf doet niet actief mee  schijf is bijna altijd zwak.  staat duidelijk beter, want
aan de strijd om het Schijf 35 maakt geen hij heeft het centrum in
centrum. Een randschijf op contact meer met de handen. Met randschijf 36
25 wordt ook wel een andere zwarte schijven. kan je leuke zetjes in de
afzonderlijke (alleen) Wit is aan zet en kan een stand vlechten, vooral via
randschijf genoemd. Wit leuke combinatie uithalen damgeven. Wit is aan zet
wint hier met een Coup met de randschijf op 35. en haalt een damzetje uit!
Philippe. Gezien? Kijk maar eens goed!

Opdracht 1: Combineren met randschijf 25
Wit is aan zet en gaat de zwakke randschijf op 25 gebruiken voor een leuke truc.

S & S
S € € *® = S =&
@ & [« < < < <
= = e |8 *' =
= < <« = < | = =
SHENE
QS S 9 9 O B 8 8 S B & 8|
SFH=EN=ER=ER=ER 1S = = = = |
Qe g | = = |
S | S | |
Diagram 180 Diagram 181 Diagram 182
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Opdracht 2: Combineren met randschijf 35

Nu heeft wit een zetje door gebruik te maken van de zwarte randschijf op 35.

e (& e (&
< < < < e (& & =
< ® & = < <
S = <«
= e 2
S 2 O = Q[ S |= S 19 S [&
S S 19 S 19 O
< S = =] =]
S S
Diagram 183 Diagram 184 Diagram 185

Opdracht 3: Combineren met randschijf 36
Probeer nu de zes zetjes te vinden met een randschijf op veld 36.

® & = < <
< < < <
S S = S =
S Sl 19| <
S S 19 19 o O
S
e S S < S 19 = S
=]
2 =
Diagram 186 Diagram 187 Diagram 188
Plakker
<
< < e & =& = e & & =
S < < =
e & O [&
S 1S =
=) =) Q © Q1 ©
e D © e D = s Q19
=] S 1O =]
=] =] S S
Diagram 189 Diagram 190 Diagram 191
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Opdracht 4: Een dodelijke dreiging

In deze opdracht zien we drie leerzame standen. In alle standen kan wit winnen met
een dodelijke dreiging. Na het spelen van een sterke zet, dreigt wit met een zetje die
zwart niet meer kan verdedigen. Probeer de juiste zet en de dreiging te vinden!

O O O |
e e |@ < |
e (e @ < > < <
S & |« o |= = <
< <« _
O IS - e 1© -
o 18 O I8 - Sl [© <
S O 19 8 © @ - S -
- || (=) (=)
[ =) =)
Diagram 192 Diagram 193 Diagram 194
Sterke zet van wit: Sterke zet van wit: Sterke zet van wit:
Wat is de dreiging: Wat is de dreiging: Wat is de dreiging:

Opdracht 5: Rekenen

Zwart heeft een zwakte in de stand: randschijf 25. Wit =
gaat daar slim gebruik van maken door te dreigen met = S
enkele zetjes. Zie Diagram 195. e e (=
e e e [«
Wit speelt sterk 1. 33-28! e =
A. Waar dreigt wit nu mee? SHENS NS
S 19 9 8
Q|19 S
.......................................................................... S
B. Wat is de naam van dit zetje? Diagram 195

O Coup Philippe

O Coup Royal

O Haarlemmerzet

Zwart speelt 1. ... 12-17?

C. Hoe gaat wit nu winnen en welk zetje speelt hierbij een
rol? Noteer de oplossing en de naam van het zetje!




Les 13 | Opsluitingen

Werkboek Combineren II

Het opsluiten van de tegenstander kan heel sterk zijn. In het damspel heb je een
aantal spelvormen om de tegenstander op te sluiten. Dit noemen we dan
opsluitingsvormen of opsluitingssystemen. In deze les leer je drie soorten
opsluitingsvormen: een Kettingstelling, een Klaverbladopsluiting en een Hekstelling.

(]
(]

Kettingstelling
Zwart is hier aan zet en
staat helemaal opgesloten.
Wit heeft namelijk een
Kettingstelling. De
Kettingstelling van wit sluit
het blokje van zwart aan
twee kanten op. Wat zwart
ook speelt, wit slaat altijd
twee schijven. De
Kettingstelling kan ook op
andere plaatsen van het
dambord voorkomen.
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Klaverbladopsluiting
De drie witte schijven op
25, 30 en 35 vormen
samen een formatie: het
Klaverblad. Zwart staat
met zijn vier schijven vast
in een zogeheten
Klaverbladopsluiting.
Daarnaast mag 24-29?
niet vanwege de 1-om-2
met 30-24! Een
Klaverbladopsluiting vindt
altijd aan de rand plaats.

Opdracht 1: Zetjes in met de Kettingstelling
Wit heeft zwart opgesloten met een Kettingstelling en gaat via een zetje winnen!
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Diagram 196
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Diagram 197
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Hekstelling
Wit heeft een vorkformatie
met de schijven 26, 27, 31
en 36. De vorkformatie
houdt de zwarte schijven
vast. Wat zwart ook speelt,
wit komt minimaal een
schijf voor. Als je met een
vork de tegenstander
vastzet, dan noemen we
dat een Hekstelling. Als
zwart 22-287? speelt, dan
speelt wit winnend 27-21!
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Opdracht 2: Zetjes met de Klaverbladopsluiting

Wit heeft een Klaverbladopsluiting en kan in alle standen een leuke slag uithalen.

<
<
< < e (& & = e & =&
< ® & =& < L & e & & =& =
S (€ S (& 9] =l
e O S | =) = e e e = & |
= Sl S Q2 =l Q[ S|
QI IS | = | =] |
= | == | = |
Diagram 199 Diagram 200 Diagram 201
Opdracht 3: Zetjes met de Hekstelling
Probeer nu de zes zetjes te vinden met de Hekstelling.
< <
< < < e & <
e & & < e & = < <
e (& = e & = e & & =&
S S S [ = S 1
= = = S S 8| S I8 o
=] = =] | S =]
o 9 = | |
== g © [ [ =
Diagram 202 Diagram 203 Diagram 204
S (€ *® = < < - <
e & = < e = & = = e (=&
e e |- = e |- = = e = =
= = =] = <
QS Q S = (==
= S 2 =) e = =]
=) QO 8 Q| S = S =ln= |
Q[ & QS | S |
S 1] 5 | |
Diagram 205 Diagram 206 Diagram 207



Opdracht 4: Welke opsluiting herken je?
Wit of zwart staat opgesloten met een van de opsluitingsvormen (Kettingstelling,
Klaverbladopsluiting of Hekstelling) die je geleerd hebt. Probeer erachter te komen
om welke opsluiting het gaat. Omcirkel vervolgens het juiste antwoord.
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Diagram 208

A. Hekstelling
B. Klaverbladopsluiting
C. Kettingstelling

()

()
()
()
(]

(]

o
U

0
@)
0
0

=

L IOl IC

Diagram 209

A. Hekstelling
B. Klaverbladopsluiting
C. Kettingstelling

Opdracht 5: Neem de opsluiting in
Wit is aan zet en kan een sterke opsluiting innemen. Welke zet ga jij spelen? Als je
het goed doet, staat zwart helemaal vast! Omcirkel de juiste zet onder elke diagram.
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Diagram 211

A. 31-27
B. 32-27
C. 32-28

e =
< e (&
S e & O
e © |
o & 19 &
= = |
S I
!
Diagram 212
A. 34-29
B. 34-30
C. 35-30
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Diagram 210

A. Hekstelling
B. Klaverbladopsluiting
C. Kettingstelling
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Diagram 213

A. 29-23
B. 32-27
C. 34-30
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Opdracht 6: Bevrijd jezelf!
Nu sta jezelf opgesloten. Herken de opsluitingsvorm die zwart heeft en probeer eruit
te komen! Welke zet speel je voor wit?

< S (& S |«
S & = S & = = =
e e e e e & e = S
S (& < N < eS| (&
S| (& = e |- <« S &
= = e O ©
o 18 O © S 1S O & o 18 8 ©
S O © <) - o I | e B B S
S 1S S <) == | =) =)
QS 1S <) | O S | | <)
Diagram 214 Diagram 215 Diagram 216

Opdracht 7: Spelen met een plan

Om goed te kunnen dammen, moet je altijd met een plan spelen. In deze opdracht
zoek je het juiste plan voor wit. Lees de vraag onder elke diagram goed en noteer het
juiste antwoord.

S & = o &
< S & <
e e = = = e - = = = S
e e e e = e = |- & = = S [«
o & =] = = =l
= | S 1S 2 ([ < S
S S S | = < = =)
oS B I8 9 & |l S < HER<=H S © |
S 19 19 19 G = | |
= = | = | S S |
Diagram 217 Diagram 218 Diagram 219
Hoe krijgt wit een winnende Welk plan speelt wit om een  Welke slimme actie moet wit
kettingstelling na 20-247? winnende stand over te spelen om schijf 19
houden? kwetsbaar te maken?
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Les 14 | Overmachtseindspel

Kennis over het eindspel is erg handig. Als je goed weet wat je moet doen in het
eindspel kan het jou helpen aan een overwinning. En als je minder staat in het
eindspel kan je misschien nog remise halen.

In deze les leer je de basis over het overmachtseindspel. Overmachtseindspelen zijn
standen waarin je over minstens vier stukken (dammen/schijven) beschikt. In een
overmachtseindspel heb je de meerderheid (de speler die voordeel heeft en op winst
speelt). Vier dammen tegen één dam is bijvoorbeeld een overmachtseindspel. De
speler die vier dammen heeft kan altijd een winnende vangstelling opbouwen.

Uitleg
In Voorbeeld A en B zien we
twee winnende vangstellingen die
je kan opbouwen als je vier
dammen hebt. Waar je ook een

zwarte dam plaatst, wit aan zet
S kan altijd de zwarte dam vangen
met zijn vier dammen.
S S S
I@ S @9' Probeer deze twee vangstellingen
II—— daarom ook goed te onthouden!

Voorbeeld A Voorbeeld B 3

Opdracht 1: Vier dammen tegen één dam
Wit heeft vier dammen en zwart één dam. Wit is aan zet en gaat de zwarte dam
vangen met zijn winnende vangstelling. Zie jij hoe? Noteer de winnende zet(ten).

S
S S S S
S S S
=) Sl =l
S e = S
Diagram 220 Diagram 221 Diagram 222
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Er zijn ook andere overmachtseindspelen die je goed moet kennen. Hieronder een
leerzaam voorbeeld die we vaak terugzien in de wedstrijdpraktijk:

%I
I I
= S|
<H| =l
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S| S|
I
I I
S | (= |
Voorbeeld C Voorbeeld D
Winst Remise
- I S I
| |
= =
=N =l
= H Sl ||
=l S|
I I
I I
S | (= |
Voorbeeld E Voorbeeld F
Winst Remise

Uitleg
In Voorbeeld C heeft wit een
overmachtseindspel. Hij heeft een
winnende vangstelling en gaat
altijd winnen. Als wit aan zet is,
dan volgt 1. 15-10 46x05 2. 20-
14 05x30 3. 35x24.

In Voorbeeld D heeft wit geen
overmachtseindspel. De stand is
remise doordat wit geen
vangstelling kan opbouwen zoals
bij Voorbeeld C.

Wit heeft een overmachtseindspel
in Voorbeeld E. Hij heeft twee
sterke dammen en kan de zwarte
dam vangen, ook al staat er een
zwarte schijf op 4. Op 1. ... 46-41
volgt 2. 15-10 04x15 3. 24-30
15x24 4. 30x46 met winst.

De stand in Voorbeeld F is
remise. De winnende actie van
Voorbeeld E is nu niet mogelijk.

Opdracht 2: Eén dam en drie schijven tegen één dam
Hoe ga jij de zwarte dam vangen? Noteer de juiste zet(ten).

i i i
I I I
I I S|
= S =
| S S e
(S Hl= = =
S S =
S
Diagram 223 Diagram 224 Diagram 225
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Opdracht 3: Eén dam en drie schijven tegen één dam en één schijf
Nu heeft zwart een schijf meer. Hoe gaat wit de zwarte dam vangen?

S S I I S
S = =)l =
S < -
O =HE
g B I
S|
I
I
S = I
Diagram 226 Diagram 227 Diagram 228

Opdracht 4: Twee dammen en twee schijven tegen één dam en één schijf
Wit heeft in de onderstaande diagrammen twee dammen en twee schijven. Zwart
heeft één dam en één schijf. Wit gaat met een leuke eindspeltruc de partij winnen!

S
S
S e
) S
= =) S =)
S o &
SH=n = SH=n
Diagram 229 Diagram 230 Diagram 231

Wist je dat?

Dat je bij een drie-om-één eindspel, waarbij beide spelers beschikken over minimaal
één dam, maximaal 16 zetten mag doen? Na 16 zetten wordt de partij remise
verklaard! Een drie-om-één eindspel is geen overmachtseindspel.
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Opdracht 5: Meer overmachtseindspelen

Wit is aan zet en wint het overmachtseindspel! Veel plezier met puzzelen!
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Diagram 232 Diagram 233 Diagram 234
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Diagram 235 Diagram 236 Diagram 237
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Diagram 238 Diagram 239 Diagram 240
Moeilijk Moeilijk
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Les 15 | Oefentest 2

Je bent alweer bij het laatste hoofdstuk van dit werkboek. Goed gedaan! Jij bent bijna

klaar voor het examen, maar eerst nog een oefentest over de laatste zes lessen.

Opdracht 1: Wat is de naam van het zetje?
Wit haalt een naamcombinatie uit. De oplossingen, alleen de witte zetten, worden al
gegeven. Maar wat is de naam van het zetje? Kruis het juiste antwoord aan.

47-41 en 48-42

O Haarlemmerzet
O Hielslag
O Kaatsingszet

35-30, 33-29, 25-20
en 28-22

O Haarlemmerzet
O Boogzet
O Kaatsingszet

48
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=)l S 19 | = S Sl
! |
Diagram 241 Diagram 242 Diagram 243
32-28 33-28, 26-21 en 43-39 37-31, 27-22 en 34-30
O Coup Philippe O Coup Royal O Kaatsingszet
O Boogzet O Haarlemmerzet O Coup Philippe
O Coup Royal O Coup Philippe O Hielslag
e & & e = e (&
e e = e | e = e e =
<« - = = = - e &
e & e (€ 9 < < =
=] e O © | < S 19
S 19 Q| S © Sl =] S
e © © | S IS B S 19 | S =]
S | S A 19 & S 19
S 9 @ | = =N =
Diagram 244 Diagram 245 Diagram 246

30-24, 39-33 en 49-44

O Coup Philippe
O Boogzet
O Coup Royal
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Opdracht 2: Rekenen

Beantwoord de onderstaande vragen.

Wit staat in Diagram 247 erg goed en gaat de partij

winnen door slim gebruik te maken van tactische trucjes. < S
e |=
A. Wit heeft zwart opgesloten. Hoe heet deze opsluiting? = s-e <
O Kettingstelling S Qv
O Hekstelling (S g &
O Klaverbladopsluiting I@ 99 @99
I

B. Zwart heeft nog een zwakte in de stand. Welke?

Diagram 247

Wit speelt hier 1. 42-38!

C. Met welk zetje dreigt wit nu? En wat is de nhaam?
=
e (& <

.......................................................................... s & o &
Zwart speelt daarom 1. ... 09-14 en wit 2. 38-33 S 9"
(zie Diagram 248) i S S o =

Q[ =]
D. Alweer dreigt wit met een zetje. Hoe? I S &

I

Diagram 248
E. Wat is de naam van het zetje bij vraag D?
O Hielslag

O Coup Philippe

O Haarlemmerzet

Zwart vervolgt de partij met 2. ... 19-23?

F. Wat gebeurt er als zwart 2. ... 19-24 had gedaan?
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Opdracht 3: Winst of remise

Hieronder zien we drie eindspelen. Is het overmacht (winst) voor wit of is het toch
een remisestand? Wit is in alle standen aan zet. Omcirkel het juiste antwoord.
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Diagram 249 Diagram 250 Diagram 251
A. Winst A. Winst A. Winst
B. Remise B. Remise B. Remise
Opdracht 4: Algemene damkennis
Zijn de onderstaande stellingen waar of niet waar? Waar Niet waar
1. | Wit heeft een Flankaanval als hij veld 24 bezet. [ [
2. | Randschijven zijn altijd zwak. [ [
3. | Bij een overmachtseindspel heb je voldoende aan [ [
drie stukken.
4. | Een Ruit-formatie bestaat uit negen schijven. [ [
5. | Wit heeft een Centrumaanval als hij veld 22 bezet. [ [
6. | Bij een Kettingstelling word je aan twee kanten [ [
opgesloten.
7. | Een Klaverbladopsluiting kan ook in het centrum op [ [
het bord komen.
8. |[Het is verstandig om de basisschijven de hele partij te L] [
laten staan.
9. | In het damspel heeft een speler de mogelijkheid om [ [
maximaal drie centrumvelden te bezetten.
10. | Wit kan met randschijf 25 soms een Coup Philippe of een [ [
Kaatsingszet uithalen.
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